

# 驴友达人、巴萨球迷、摇滚发烧友 长沙伢子一路向西,骑行8万里



席振中(左)在乌兹别克斯坦路遇自行车旅行的国际友人。

文:今日女报/凤网记者 张萌 杨岚 图:受访者

**“不曾骑行穿越欧亚大陆的摇滚乐手不是好球迷。”**这样无厘头的句式,本是一种调侃,没想到却成为长沙伢子席振中最真实的写照。世界上喜欢骑行的驴友不少,热爱摇滚乐的热血青年为数甚众,巴萨球迷更是不计其数,但同时把这三件事做到极致的,也许只有他一人。



雅典,蜜月,妻子。

## 三十而立,让梦想从西边升起

12月15日,在长沙南城的一间咖啡厅,我们见到了这位巴萨“铁杆球迷”,此时距离他完成穿越欧亚大陆、抵达巴塞罗那的骑行之旅不到两个星期。1米9的大高个,一把黑须,一尾长发,三十岁的长沙伢子席振中不仅像个北方汉子,也完全符合一名摇滚乐手的外形特征。

席振中说,萌发这次骑行之旅的疯狂想法时,他正在一家房地产公司工作,职业生涯一路高升。2014年6月,席振中辞掉手头工作,正式筹备足球之旅。他早就想好,要在30岁生日之前,给自己的人生来一次不一样的壮举。

作为自行车爱好者,席振中在此之前完成过西藏骑行和海南、台湾环岛行。2012年,骑行西藏时他是领队,负责一行7人的吃住。经验丰富的他,不敢在筹备环节有一丝怠慢。为了安全起见,不会骑摩托车的他特意在2014年8月考取了摩托车驾照。然后就是买书,买地图,设计路线,长达一年的筹备期,其中办下八个签证就花了5个月。

在出发前的十天,席振中才跟妻子“扯证”。“刚知道他要去做这件事还是有点生气,但我知道他计划做的事情就一定会去做,而且会安排得很好,所以后来还是比较支持。”在妻子涂馨看来,他是一个足够靠谱的人,所以才放心地让他一个人上路。

2015年5月13日,凭借三四年前学过的一点西班牙语和出发前自学了四个月的速成俄语,席振中从长沙出发,开启了他的巴塞罗那之旅。因为心中向往的摇滚乐和足球盛宴都在西方欧洲大陆,他给这次旅程取名为“梦从西边升起”。

## 曲折中亚,随遇而安

万事开头难,5月13日,席振中从长沙一出发便遇大雨,未出城又摔倒在水沟;第一天骑到湖北荆州的青旅时,全身已经湿透。后来在新疆无人区,他又遇到更大麻烦。

“在新疆独库公路,恰逢大雪封山后开放的第一天,路上全是冰。那天摔得比较严重,人被卡在车里出不来。”席振中说,一路像这样的遭遇不止一次,在吉尔吉斯斯坦一个小村庄,一天就摔了三次。

然而对于有着严格时间规划的席振中而言,最大的困难,莫过于由于哈萨克斯坦的签证时间出了些问题,加上在新疆滞留了一个星期,他的中亚路程被大幅压缩。

“那十天大概走了2900公里,每天不停赶路,途径吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦三个国家。最长的一天骑了14个小时、780公里,比原来每天骑300多公里的计划超出了一倍不止。”席振中说,由于行程压缩,所有中亚城市几乎没有过多停留,对于向往中的好几个“丝绸之路”重镇,也只得匆匆作别。

吉尔吉斯斯坦,因为偏僻贫穷,房子很破旧,很多建筑的砖瓦、木板随处散落,卫生条件也比较差,倒也给他留下了深刻印象。同时让他记住的,还有当地一些特别的民风习俗。“在那里茶和面包很神圣,喝茶只倒半杯,面包只能用左手接,而且一定要吃完。吃完后还要用手做洗脸的手势,说一句祷告的话。”在他想象中还有些神秘的中亚,又多了一丝敬畏。经过俄罗斯和格鲁吉亚后,席振中抵达土耳其。之后的路程就如同他所预料到的那样,越来越轻松。

“可能因为出发前对路线做好了规划,所以哪怕遇到狂风暴雨、暴晒,都觉得没什么,还挺坦然的。”席振中说,一个人旅行的好处就是比较自由。

## 蜜月成为骑行之旅中的美妙插曲

在出发的前十天,席振中才与妻子完成婚姻登记,两人也当即决定,把他们的蜜月之行当做这次漫长旅程中的新篇章。2015年8月6日,席振中的妻子抵达土耳其伊斯坦布尔与他会合,跟他走过土耳其、希腊和意大利的行程。

“自己骑行最大的好处就是比较自由”,他说,他们一路上会找一些不知名的小镇或海岛。也诞生了他最喜欢做的两件事:攀登城市最高点和欣赏日落。“天气好的时候,天空上面是蓝色,中间是橘黄色或粉色,靠近地平线是红色,层次很分明,非常漂亮。”

两人都讨厌人特别多的地方,在希腊时,刻意避开了游客簇拥的圣托里尼岛,去了另外两个不是那么有名的小岛,那里基本没有中国游客,多是希腊本地人。“那里有一个阿波罗门,日落时,晚霞中的夕阳正好落在门的中间,感觉特别美。”席振中说,那个岛很大,他们骑车在岛上瞎晃了一天。在意大利的那不勒斯,他们则去了一座靠海的山城,在那里的城市最高点能看到地平线。而谈到整趟旅程里唯一一次观赏日出,是他三十岁生日当天特意早起去看的。

“那是在西班牙的圣巴斯蒂安,一个有着贝壳形状的海滩。我大概做梦都不会想到,会在这样美的一个地方给自己送上三十岁的大礼,很难忘,也很值得。”

有新婚妻子陪伴,就会有很多次这样的随性选择,“在欧洲一定要住民宿,我们在Airbnb上选了很多有特色的房子,印象最深的是在佛罗伦萨,我们订的房子在离城区大概三十公里的一个小镇上,房东是一位音乐家,他有自己

的小院和音乐工作室,很安静,还养了猫和小兔子。”这让旅途中的他们,找到了一些不期而遇的美丽。

## 看完巴萨夺冠之战,超想回长沙嗦粉

十多年前,几乎同时喜欢上巴萨和摇滚乐的席振中,应该没有预料到自己有一天能追随这两件一生所爱的美好事物,完成如此波澜壮阔的旅程。

在利物浦,他特意去看了Beatles博物馆,原计划还想去德国看一场世界上最大的金属音乐节,但由于时间没赶上只好作罢。“音乐更像一个梦一样,到现在我还是觉得,只要有机会还是要好好做个乐队,即便只是好玩的那种。”从俄罗斯到西班牙,他先后抵达50多家球场。在皇马巴萨国家德比那晚,他在伯纳乌球场将近八万人的球场里,感受了巴萨4比0客场血洗皇马的震撼。

“当时没弄到客场票,只能坐在主场球迷区,旁边全是皇马球迷,还有很多喝醉了。我特意遮住了我的巴萨球衣,从头到尾不敢脱下来。巴萨进球了也不敢欢呼,只能咬自己的手压抑兴奋。”席振中说。

11月24日,他到达旅程的最后一站,也是心目中的圣地——西班牙巴塞罗那足球俱乐部诺坎普球场,并与俱乐部官员、球员相见。经历了一路上种种的席振中,已经没有了出发时的那份疯狂和激动,反而能很平淡地看待这场逐梦之行的终点了。他把一路骑行的摩托车以及一路携带的巴萨队旗留在了巴塞罗那俱乐部,上面写满了一路上各地球迷留下的签名,潇洒地对这段旅程挥手阔别,坐飞机回长沙。

“风景已经看够了,面包也已经吃到吐了,当时只剩下一个想法:特别想嗦粉!作为长沙伢子,没有辣椒怎么行呢?”都说要看是不是长沙本地人,只要知道他旅途回来第一件事是不是“嗦粉”就够了。席振中果然说到做到,还晒在了自己的微信朋友圈里。之后,他的生活又回归到正常的轨迹。

骑行7个月穿越欧亚大陆,去到自己最想去的地方,也许这在很多人看来是一种“壮举”,但在席振中眼里,这的确没有什么了不起。“梦想还是要有的,万一实现了呢”,也许对他来说,梦想从来就不是遥不可及的期待,而是“想到了就去做”,梦想从不需要“万一”,只需要做好准备,即刻出发。



席振中(左三)在雅典找到的巴萨球迷。

### 席振中西行小贴士

途径国家:中国、吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、俄罗斯、格鲁吉亚、土耳其、希腊、意大利、梵蒂冈、奥地利、德国、荷兰、比利时、法国、英国、卢森堡、瑞士、摩纳哥、葡萄牙、西班牙,共计21国。

行程:39070公里

时间:约7个月

花费:约人民币20万元